

执行法官的坚守

□ 刘黎明

在法院,有这样一群人,他们的办公桌上堆满了执行案卷,他们奋战的地方是一个个随时充满危险和变数的执行现场,这群人的名字叫执行法官。他们每天都要展开唇枪舌剑,他们每天重复着单调的劳动——执行。但每一个执行环节,都凝聚着他们的智慧和付出;每一天的日出日落,都见证着他们的忙碌与辛劳。一次次千方百计的执行,换来了一次次当事人握手言和,换来了当事人欣慰的笑容和当事人正当利益的实现。

有人称执行法官有“四千万”:千言万语、千山万水、千难万险、千辛万苦。这“四千万”形象地概括了执行法官的日常工作。为了化解

矛盾纠纷,执行法官苦口婆心,千言万语,不厌其烦,耐心劝导,争取当事人达成一致,案结事了;为了查明财产线索,执行法官不分昼夜,不畏寒冬酷暑,常年走南闯北,踏遍千山万水,争取申请人早日受偿;面对当事人的误解、指责甚至是谩骂、攻击,执行法官敢于坚持原则,能够顶住压力,坚决维护司法权威,在困难面前迎难而上,可谓历经千难万险;面对繁重的任务和精准执行的要求,执行法官以心细如发、不差毫厘的标准,千方百计、绞尽脑汁、夜以继日,历尽千辛万苦。

其实,各行各业、各个岗位或许在别人看似光鲜的背后,都有着不为人知的辛苦。很多时候,让执行法官难以接受的不是体力上的劳

累,而是来自当事人的不理解。因为身体的辛苦很快会消失,而内心的辛苦才是真的折磨。个别当事人没有耐心甚至粗暴,稍不如意,就会向执行法官“开炮”,上演一出拍桌子捶大腿、嚎啕大哭满地打滚的悲情闹剧。有的当事人每次找到你,内容总是离不开几方面:我路宽,认识上级领导谁和谁;如果你不赶快执行,就让你落得怎样怎样下场;如果你敢拘留我,我就如何如何……面对这些,执行法官从未畏惧,克服压力,捍卫法律的公平正义。

当前,用“5+2”“白加黑”这样的话来形容执行法官的工作状态毫不为过。执行法官承受的压力非常人所能想象,而他们的执行经历,充满苦与乐。每天面对着

成堆的案卷,月底报结的时候为这个月结案数比上个月多了三两件而欣喜,认为终于可以喘口气儿的时候,书记员转眼已经将收案本递到手里,新的“任务”来了,这意味着又要继续马不停蹄开始下一轮的战斗。

面对案件多、时间紧、执行难度大的实际情况,为加速清理未执结案件,执行法官想方设法,穷尽措施,全力攻坚,高质高效地完成工作任务。放弃休假,节假日加班加点工作,力争快结案、多结案、结好案已经成为他们的常态化。执行法官用他们的坚守,诠释着自己的职责和使命,用实际行动维护和促进着社会公平正义。

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

我爱家乡秦皇岛

□ 李志华

秦皇岛,这座矗立在渤海之滨的城市,气候宜人,风景秀丽,历史文化古迹众多。这里有巍峨雄姿的燕山山脉,冬季飘落的雪花,为这条山脉和树木披上了一层白色的罩衣,不由让人想起那句“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”;这里有明朝洪武筑城建关,享有“两京锁匙无双地,万里长城第一关”美誉的山海关……这里还有着诸多历史古迹,正等待着游人千里而来倾听它们讲述历史,或许那是你不曾了解的一段历史,一段穿越了时空来呈现在你面前的故事。

夜晚,当贯穿山海关、海港和开发区三个辖区的秦皇大街亮起路灯,空中俯瞰下去犹如一条蜿蜒盘旋的巨龙横卧在城市中间;城市中的高楼大厦绽放出五彩斑斓的灯光,炫丽如雨后彩虹,与街道的灯光遥相呼应,辉映着城市的繁荣和旖旎。

这里没有一线城市的繁华,但这里有波澜壮阔的大海和绽放金色光芒的沙滩;这里没有四通八达的地铁线路,但这里有了一手在手全城可走的新能源公交车,在响应着新时代的环境保护拍节;这里没有气派华丽的摩天大楼,但这里有平静轻松的工作环境,繁忙之余可以慢下脚步欣赏城市的变化。

每每出差从外地回来,都会品到一种熟悉的味道,熟悉的街道,熟悉的说话口音、熟悉的地标建筑,还有那最熟悉的家的味道。可能我们都是恋家的人,即使外面的世界华灯璀璨、五彩缤纷,也比不上家乡的一碗热汤面,因为那是一种情感,深深扎根在家乡土地的浓浓思乡情。

或许这座城市还不够完美,仍有许多不尽如人意的地方,但这座城市就像家中慈祥的母亲,包容着我们的微笑和泪水,记录着我们的成长和奋斗。

我的家乡,我的美好希望,愿你如小溪的流水,在岁月中平静流淌;愿你如林间的花朵,在祖国大地上绽放飘香。

(作者单位:秦皇岛市公安局山海关分局刑警大队)

要知足,但不要满足

□ 郑永涛

那年在老卫生队养病时,隔壁住进来一个新兵病友,叫李果,四川绵阳人。他比我小三岁,我们聊爱好,说故乡,叙经历,谈未来,很快就熟了。从此,养病的日子不再孤独寂寞。

一天晚上,我和他聊起了病,聊起了挫折,聊起了人生。他想起他父亲经常对他说的一句话:人活着,要知足,但不要满足。听了这句话,我久久地陷入品味与深思之中,越来越觉得这句话耐人寻味。知足的意思为满足于已经得到的,满足的意思是感到自己已经足够了。知足,但不满足,既看到了得到的,感到快乐、欣慰,又有追求的目标,感到生活有方向,有动力,充满希望。坦然又乐观,看似矛盾,实际上是可以统一的。这是一种最佳的生活心态,是人生的最好境界。

回首自己二十多年的人生之路,特别是近七八年的生活经历,有与文学的结识,有寒窗苦读的奋斗,有大学梦的破碎,有爱情路上的波折,有从军梦的实现、军校梦的破碎,又有文学梦的一点点实现……失去的同时也有获得的。曲曲折折的岁月里,失落过,坦然过,乐观过。品味病友父亲的那句人生感言,在自己过往中,给予我更多的是激励,为生活确立了一个永久的目标。要知足,但不要满足,我会一直努力……

(作者单位:邯郸市肥乡区公安局)



四季常青

王文生 摄于西双版纳澜沧江畔

母亲的葱油饼

□ 刘兰根

邻居从老家回来,送给我一把自家种的香葱,白白嫩嫩的茎,碧绿的叶子,葱香四溢。

看着这把嫩葱,我想起了母亲做的葱油饼,于是,舀出一碗面粉,和成柔软的面团,醒在旁边,把葱切碎。待面团醒好后,揪下一小团,擀开,放入油、盐、五香粉,再放进一些葱花重新揉好,擀成薄饼,放到电饼铛里。不一会儿,两面金黄的葱油饼就出锅了,外焦里嫩,满口生香。

儿子围在我的身边,吃着刚出锅的葱油饼,像极了儿时的我。

小时候,家里顿顿以粗粮为主,想吃白面,得等到农忙或逢年

过节才行。但是,常常在饭前,母亲会为我们姐弟先烙一张油饼,让我们吃着,她再做别的饭。在树底下吃饼,成为那时我们最幸福的事情。

后来,生活条件渐好,母亲做饼的次数就多了起来。母亲总是和好面以后,把一小块肥肉切得碎碎的,然后再切好葱花,放入盐、压好的花椒面,重新揉好,擀成薄饼,放入大铁锅里,锅下烧麦秸或是玉米皮。母亲说,这些柴草比较软,饼不容易糊。母亲边看火候边用铁锅铲翻饼,她说,翻得太勤饼就会变干变硬,翻得太少就会受热不均匀,翻饼有秘诀,翻三番,转二十四转,火候才最好。

果然,母亲烙出的饼金黄金黄的,点缀着点点碧绿或

莹白的葱花,肉末也清晰可见,漫满了油腥,闻起来香气扑鼻,让人馋涎欲滴,胡同里都能闻到葱油饼的香味。母亲做的葱油饼不用佐别的配菜,单吃就满是香味,再喝一碗浓浓的绿豆汤,那真是享受。

多年后,父亲为母亲买回一口小饼鏊子。母亲再烙饼时,把饼鏊子放在煤炉上,坐在旁边就可以烙饼了。

母亲用勤劳的巧手,把平凡的日子过得有滋有味,那油饼的香气里,有我童年生活的影子,饱含了母亲满满的爱。以至于多年后,这味道,还一直弥漫在我的记忆里。

(作者单位:衡水市冀州区人民检察院)

□ 孔祥庚

七年前,我步入检察院的大门,一切都是那么新奇;七年间,风风雨雨,在检察路,有付出,有收获,榜样的力量,办案中的感悟,都将凝聚成我的检察情怀镌刻心间。

入检第一天,我有幸分到公诉部门,对一个新人而言,没什么比从事自己向往已久的专业更令人兴奋。师傅王是单位有名的“老黄牛”,肯干、愿干,也能干,看着她每天埋头于案件之中,感慨于她的那份敬业,也让她这份敬业在我心里萌芽;师傅宋是个学者,平时话不多,可是陪同开庭时却总能让我惊叹于他的睿智与机敏,对证据的全面把握、极具针对性的答辩意见总能让庭审大放异彩,感谢长期的共事,他教会了我很多办案中的

“招数”;美女陈是一位极其细致的审查者,大到案件的定性小到一个门牌号,她都会仔细核对,不放过任何蛛丝马迹,明白她的目的、学习她的谨慎;还有帅哥刘的钻研、未检部的全面等,他们都是我从检路上的良师益友,在一点一滴中将检察情怀镌刻在心间。

走上正轨后,一起案件的办理更让我明白了检察工作的意义。未成年人陈某因琐事纠纷打伤他人。受案后,多番工作联系陈某的父亲进行民事赔偿,并取得了被害人谅解。到了宣布不起诉决定并释放陈某那天,本还挺镇定的陈某,当看到父亲的一瞬间,“咚”的一声跪到父亲面前,抱住父亲的大腿边哭边喊:“爸爸,我错了。”父亲也早已泪流满面,抱着他,只说道:“爸爸带你回家。”那场面、那

情景依旧清晰地在我脑海浮现,试想如果当时我们只是机械办案,不做案外工作,该案的法律效果必然没有这么好。自此,我告诫自己案无小案,务必转变办案理念,多思考如何使案件达到更好的效果。

七年检察路,风风雨雨,犹记得第一次办理一起被害人较多的诈骗案件,前后接待来访被害人不下二十多次,更别提时不时的电话咨询;犹记得第一次办理30多卷的环境污染案,满卷的专业术语、20余名来自各地的有名律师;犹记得第一次参与公诉人、律师业务答辩,各县级院、律所的辩论高手齐聚一堂;犹记得第一次远赴外省取证、交流学习……太多的第一次,让我经历,也成长着。办理诈骗案时,部分被害人不理解、咄咄逼人,但这也让我学会换位思考,明白

□ 赵金刚

小时候写作文,往往用“寒风刺骨”来形容冬天的冷,而现在的小朋友上路有车,家中有暖气有空调,哪里还能有“刺骨”的感觉?童年,腊月里空气中的股股冷劲儿至今记忆犹新。

一进腊月,这冷是扑面而来,穿过多层的棉衣,早已少了御寒的功能,棉絮不再有当初的松软,硬硬地卷在里面。外面的布也和皮肤磨了一冬又一冬,起了亮色,穿上后从皮肤往里渗着凉,好久才有热乎气儿。

为了御寒,小伙伴们放学后便三个一群、五个一伙地背着荆条筐到野地里接柴火,那多齿耙子在铺有树叶或庄稼梗的地里接呀接,日复一日,那地便光亮成铁色。当柴火成为灶间红通通的火苗,土炕渐渐热了起来,大人孩子的脸上便开始有了温润的气色。整个夜晚,一家人沉浸在美的梦里。

这冷有时也会给孩子们带来情趣。一放学,小伙伴们撒腿跑到村南结冰的湾上,有的打起陀螺,有的坐在铁锹上仰仗双腿向前滑动,什么工具都没有的,弄棵密实的树枝当爬犁,被同伴拉着往前滑。哪个孩子用砖头凿出一块冰片,然后用空芯的麦秆往冰上吹热气,费了好大的牛劲,终于在冰片中间吹出个细眼儿,拿绳子穿起,便成了一个透亮的挂件,引得小伙伴们争抢。

天黑回家,每个人小手冻得通红,有的还会细细的裂口,都能看到血丝。而在冰上摩擦多时的鞋子也湿湿的,拿到炉子上烘烤,脱掉鞋子的脚,也肿得像个紫萝卜。当大人人们板着脸训斥时,我们却美美地讲起滑冰场上的趣事,那开心是从心底迸发的。

冬夜悠长,没有电,便没有与电关联的一切,什么电视、网络、做梦也不会梦到。煤油灯有时点到豆粒大,对面看人只是模糊的影子,就是为了省几个钱。除了早早地上炕,就是到街上听书。村子不大,敲点一敲,三弦一拉,东门或西头的村民拿着矮凳说着笑着都聚到街上,开场白过后,那千军万马、风卷残云、江河呼啸,各种阵势,各色人等,在说书人有声有色的描述中迎面而来……说到激昂处,欢叫声、加油声,说的和听的一起进入故事,好不热闹。

最冷的日子感觉是雪花夹着北风,“嗖嗖”地往你衣服里灌。那“寒”容不得你拒绝,隔着衣服刺进你皮肤的每一个细胞里,感觉连说话都难张开嘴。越是这样寒冷的天气,离春节就越近了。大人孩子们冒着寒风,欢喜地奔向离家几里外的集市。大人把自己手编的竹筐卖掉,或把多日积攒的鸡蛋换钱,给孩子们扯上几块缝成新衣;孩子们从严严实实包裹着的手绢里掏出平日里一分一分积攒的零钱,奔向鞭炮市场,不一会儿就传来“噼里啪啦”的响声和孩子的打闹声。当拿着大蓝小篮,每个人收获满满地向家里走时,村上各家烟囱都冒起了白烟,香气从每家屋内飘了出来,煮肉的、蒸糕的、熏鱼的、烹菜的,在准备年饭的热闹中开始了节日的欢喜,忙碌了一年的人们到这时才有了身体的舒缓,有了对未来的憧憬,有了家的团聚,有了亲人的热络。

现在回想起来,冬日的寒冷是贯穿了我的整个童年,但欢欣也时不时穿梭在那个年龄的各处……

(作者单位:河北省沧州监狱)



王瑞夫 摄

镌刻在心头的检察情怀

□ 孔祥庚

七年前,我步入检察院的大门,一切都是那么新奇;七年间,风风雨雨,在检察路,有付出,有收获,榜样的力量,办案中的感悟,都将凝聚成我的检察情怀镌刻心间。

入检第一天,我有幸分到公诉部门,对一个新人而言,没什么比从事自己向往已久的专业更令人兴奋。师傅王是单位有名的“老黄牛”,肯干、愿干,也能干,看着她每天埋头于案件之中,感慨于她的那份敬业,也让她这份敬业在我心里萌芽;师傅宋是个学者,平时话不多,可是陪同开庭时却总能让我惊叹于他的睿智与机敏,对证据的全面把握、极具针对性的答辩意见总能让庭审大放异彩,感谢长期的共事,他教会了我很多办案中的

“招数”;美女陈是一位极其细致的审查者,大到案件的定性小到一个门牌号,她都会仔细核对,不放过任何蛛丝马迹,明白她的目的、学习她的谨慎;还有帅哥刘的钻研、未检部的全面等,他们都是我从检路上的良师益友,在一点一滴中将检察情怀镌刻在心间。

走上正轨后,一起案件的办理更让我明白了检察工作的意义。未成年陈某因琐事纠纷打伤他人。受案后,多番工作联系陈某的父亲进行民事赔偿,并取得了被害人谅解。到了宣布不起诉决定并释放陈某那天,本还挺镇定的陈某,当看到父亲的一瞬间,“咚”的一声跪到父亲面前,抱住父亲的大腿边哭边喊:“爸爸,我错了。”父亲也早已泪流满面,抱着他,只说道:“爸爸带你回家。”那场面、那

情景依旧清晰地在我脑海浮现,试想如果当时我们只是机械办案,不做案外工作,该案的法律效果必然没有这么好。自此,我告诫自己案无小案,务必转变办案理念,多思考如何使案件达到更好的效果。

七年检察路,风风雨雨,犹记得第一次办理一起被害人较多的诈骗案件,前后接待来访被害人不下二十多次,更别提时不时的电话咨询;犹记得第一次办理30多卷的环境污染案,满卷的专业术语、20余名来自各地的有名律师;犹记得第一次参与公诉人、律师业务答辩,各县级院、律所的辩论高手齐聚一堂;犹记得第一次远赴外省取证、交流学习……太多的第一次,让我经历,也成长着。办理诈骗案时,部分被害人不理解、咄咄逼人,但这也让我学会换位思考,明白

证据的重要性;办理虚开增值税发票案时,一份笔录往往一天都啃不下来,研究了半天也不一定明白其精髓,但这也让我明白学习是一辈子的事、三人行必有我师的真正内涵;参加控辩赛时常常被问得哑口无言,但也正是这不断的挫折,让我能够在最后的比赛中有所斩获;去外地取证,不讲路程的崎岖、时间的消耗,光是远在他乡孤立无助就让人沮丧,但也是这次宝贵的经验,让我感受到全国检察一家亲的温暖。

阳光总在风雨后,付出后的喜悦将是我今后前行的动力。今后的道路必将一如既往地充满挑战也富有惊喜。作为一名新时代的检察官,我期待,我憧憬,我也时刻准备着!

(作者单位:张家口市下花园区人民检察院)